

弹性工作、AB角工作机制、单人宿舍……

# 除了买口罩，企业复工还为职工做了这些

本报讯（记者余嘉熙 通讯员刘环）连日来，河南省内企业复工复产有条不紊地推进。如何在恢复生产的同时做好疫情防控，成为每一个企业都必须面对的问题。

提前准备防疫物资，为职工配备口罩成为很多企业防控疫情的第一步。在复工前，我们准备好了所有的防疫物资，并向当地主管部门提出申请，验收合格之后复工。”富耐克超硬材料股份有限公司负责人介绍说，公司在大门前、办公区等拉起了警戒线，只保留一个进出口，对员工全身包括鞋底都要进行消毒，统一发放防护装备。这家以先进超硬材料为主要产品的高科技企业2月10日便按下“复工键”。

为了给职工提供一个安心的工作环境，很多企业制定了严格的防疫、消毒制度。“员工进厂、上下班都需要测量体温和进行消毒检查。”河南博源电力设备股份有限公司董事长助理李远表示，该公司还在钉钉上开了“防疫精灵”，要求员工每天主动填报个人的健康状况，确保员工安全生产。对于企业的办公室、生产车间等公共场所和相应的生产设施，该公司要求一天必须完成3次消毒，确保工作和生产环境安全。

西继迅达电梯公司负责人刘金忠表示，虽然该公司已实现智能化生产，但为确保安全，返厂员工必须戴口罩、通过体温测量后才能进入企业，且每隔两个小时会对厂区进行

消毒，公司还实行了分工序上班制度，减少人群聚集。

富耐克超硬材料股份有限公司则规定，对来自疫情较为严重地区的职工，必须自行隔离24天，比规定的时间还要多10天，以确保企业复工不出意外。

除了发放防护设备、严格防疫制度，一些企业还结合实际，为职工推出一系列人性化的防疫服务。中信重工机械股份有限公司采取弹性工作、AB角工作机制等措施，科学制订员工上班方案，还推出错峰用餐、专人领餐等服务，减少人员聚集。据介绍，所谓AB角工作机制，就是在每个一线岗位中设置A、B两名工人，A角为岗位主要负责人，B角为替补人员。

A角离岗前，向B角交接，由B角在其离岗期间代为行使岗位职责。

富耐克超硬材料股份有限公司也实施了职工错峰就餐，并安排监督员流动检查。河南博源电力设备股份有限公司则为即将返岗的工人准备了50间单人宿舍和配套隔离用房，要求工人返岗后就住厂里，疫情过后再出厂。三全食品股份有限公司则通过郑州交运集团的定制服务，以“点对点”形式接回大批返岗复工的工人。

尽管企业复工复产稳步推进，但有专家指出，目前河南省推动全面复工复产还面临着雇工人员不足、防疫物资供需缺口比较大、产业链上下游不配套等问题。

一企一组 一人一档 一人一桌

# 重庆复工企业关爱员工指标很“硬核”

本报讯（记者李国）方小姐是重庆一家民营建筑企业员工，2月11日接到单位电话通知，要求他们每人填写一份健康登记表，以便企业申请复工。

这是根据《重庆市复工复产企业新型冠状病毒肺炎疫情防控技术指南（试行）》要求，加强对企业疫情防控进行技术指导，提前排查，并给返岗职工健康状况建立台

账，实行一人一档管理的举措。

重庆市应急管理局局长冉进红称，各类企业陆续复工，该部门要求企业紧盯人员返程和复产复工“两个高峰”，提前安排部署。对疫情防控急需的医疗物资生产企业、保障群众正常生活必需的企业以及维护城市正常运行所需的企业，落实“一企一组”点对点加强指导。对申请复工复产的企业，提前介入、

上门指导；对复工复产困难较大的企业，协调解决企业困难，尽快帮助企业开工复产。

重庆市要求，对于已复工的企业加强防护。要求设置临时隔离点，从防护准备、场所通风消毒、人员防护、人员管控、就餐管理等方面，细化复工复产后疫情防控措施。特别是健康监测，严格落实门岗体温监测登记、员工健康监测报告制度，进一步规范企业疫情处置工作。

记者2月11日中午在重庆美心集团有限公司看到，食堂对餐位进行了调整，做到了“一人一桌”。公司相关负责人告诉记者：“过去我们是在农贸市场采购，防疫时期，为保证食品安全质量能够溯源，已改为在超市购买。过去职工午餐时间是1小时，现在公司将员工按部门分成7批次分散用餐，每批时间为15~20分钟，整个用餐时间延长为2小时。”

复工复产不让中小企业“掉队”

## 长沙20条政策被赞“靶向药”

本报讯（记者方大丰）日前，长沙出台《关于应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情支持中小企业共渡难关的若干意见》（以下简称《意见》），覆盖减轻企业负担、金融服务等方面。出台前，长沙市工信局广泛调研，《意见》十条“精准”直达中小企业痛点，被点赞为“靶向药”。

中小企业复工，充分调动第三方的积极性弥补中小企业员工不足成为《意见》亮点之一。《意见》提出，2020年3月31日前为长沙工业企业提供人员代招、劳务派遣、劳务外包的人力资源服务机构，服务人数分别在100人、300人、600人以上，且稳定就业3个月以上的（以社保记录为准），分别给予3万元、6万元、10万元的奖励。

针对调研中多家企业提出的“租金压力”，《意见》提出对承租园区国有经营性用房的中小企业，从2020年2月份开始，免收1个月租金，减半2个月租金。同时，鼓励民营业主参照上述标准减免中小企业工商业用房租金。为了适当弥补“房东”的损失，参照上述标准切实减免租金的业主，可申请减免房产税、城镇土地使用税。

从《意见》具体内容看，“优化金融服务”被列为重点支持措施，20条中有5条都与之相关。其中，《意见》指出，鼓励各银行业金融机构对受疫情影响严重，导致到期还款困难的中小企业予以展期或无还本续贷。

受此次疫情冲击，中小企业“病愈”之后，如何尽快恢复状态、持续发展，《意见》也提出多项措施，如中小企业在2020年1月至6月期间（以资金到账或受托支付日期为准）有新增贷款的，按贷款金额的2%给予贴息，单个企业贴息额最高不超过50万元。



### 吉林长春汽车产业相关企业陆续复工

2月17日，工人在一汽-大众汽车有限公司动力总成事业部发动机车间内忙碌。

近日，吉林省长春市多家汽车产业相关企业陆续开启复工和生产计划。据统计，截至2月16日，长春汽车产业开发区规上工业企业已开工65户，复工率达79%。

新华社发（颜麟蕴 摄）

## 1月我国实际使用外资增长4%

### 医疗仪器设备及仪器仪表制造业增长近1.2倍

本报北京2月17日电（记者北梦原）记者今天从商务部获悉，1月份，全国新设立外商投资企业3485家，实际使用外资875.7亿元，同比增长4%（折126.8亿美元，同比增长2.2%，未含银行、证券、保险领域数据），基本上延续了去年以来的平稳增长势头。

1月份，高技术产业吸收外资继续保持较高增幅，实际使用外资313.5亿元，同比增长27.9%，占比达到35.8%。高技术制造业实际使用外资84亿元，其中，医药制造业、医疗仪

器设备及仪器仪表制造业实际使用外资同比分别增长10.5%和118.9%。高技术服务业实际使用外资229.5亿元，同比增长45.5%。其中，信息服务、研发与设计服务实际使用外资同比分别增长56.6%和39.2%。

从投资来源地来看，新加坡、韩国、日本投资同比分别增长40.6%、157.1%和50.2%；“一带一路”沿线国家、东盟实际投入外资金额同比分别增长31.3%和44.8%（含通过自由港投资数据）。

### 1月份商品住宅销售价格涨幅保持总体稳定



## 七部门联合开展消费扶贫行动助力打赢脱贫攻坚战

据新华社北京2月17日电（记者侯雪静）记者17日从国务院扶贫办了解到，国务院扶贫办、中央网信办、教育部、农业农村部、商务部、国务院国资委、全国工商联等七部门近日联合下发通知明确，以消费扶贫行动为抓手，以拓展贫困户增收渠道、稳定脱贫成果为目的，以促进扶贫产品稳定销售为重点，实现城市“菜篮子”“米袋子”有效供给和促进贫困地区扶贫产业发展。

根据通知，当前，脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键时期，需要采取强有力措施，打嬴新型冠状病毒疫情防控阻击战，稳定贫困户增收渠道，巩固脱贫攻坚成果，确保高质量打赢脱贫攻坚战。

通知指出，要坚持精准扶贫精准脱贫基本方略，积极创新扶贫方式。坚持贫困地区群众发展生产增收脱贫与解决城市“菜篮子”“米袋子”问题相结合，实现优势互补、互惠互利。坚持政府鼓励引导与市场机制相结合，坚持创新试点与建立长效机制相结合，坚持消费扶贫与东西部扶贫协作定点扶贫相结合，坚持销售方式线上线下相结合，满足城市居民需求升级和帮助贫困群众持续增收，构建社会扶贫的长效机制。

通知明确，消费扶贫主要采取的主要方式有：预算单位采购贫困地区农副产品的政府采购模式，政府主导建立消费扶贫市场的东西部扶贫协作模式，各类企业销售扶贫产品的市场主体参与模式，中国社会扶贫网销售模式等。

通知指出，要规范产品认定，中西部省份扶贫部门按照公开、公平、公正和自愿申请的原则，组织开展扶贫产品认定工作。

通知强调，消费扶贫行动遵循自愿原则，尊重市场规律，不搞行政摊派，不强迫命令，不下指标任务，不搞“一刀切”，坚决防止打着消费扶贫旗号敛财牟利。

### G 聚焦春运

## “娜帮人”暖了铁路夜归人

本报通讯员 王柳萍

2月13日凌晨5时30分，宁波公交集团陈霞娜“娜帮人”志愿服务队的4名志愿者，开着两辆公交车准时到达宁波客整所外，接上了刚刚做完K1247次列车解体作业的35位乘务人员，将他们送往宁波火车站，好让他们赶上最早一班回杭的列车。这已是“娜帮人”连续第4天来护送铁路乘务人员了。

K1247次是宁波往返昭通的一趟加开列车，由杭州客运段甬广车队的乘务人员担任值乘任务。在接到列车于2月10日~13日到达宁波进行解体作业的命令后，甬广车队队长陈永革犯了难。列车到达宁波站是凌晨3时29分，乘务员做好解体作业大概1个小时，这个时候车厢里的卧具备品都搬空了，空荡荡、冷冰冰的，如果等列车出库要到下午1点半左右才能出去，乘务员经过一个通宵的工作都已很疲劳了。怎么办？陈永革想到了“劳模智囊团”。“劳模智囊团”是全国劳模、甬广车队党总支书记陈美芳发起倡议建立的一个微信群，群里都是医疗、公安、公交、美容等各行各业的劳模专家，列车上旅客发生疾病，或者旅客有什么特殊困难都可以求助他们。

陈美芳当即拿起电话向“劳模智囊团”的成员陈霞娜发出求助，她是宁波公交集团的驾驶员。

陈美芳的求助，得到了陈霞娜的积极回应：“好的，我正好组建了一支志愿服务队，我马上向上级请示。”陈霞娜在得到上级的支持后，便立刻在志愿服务队中选派人员，大家争先恐后，本来想只派一辆公交车，但同志们说：“一辆怎么够，疫情防控期间派两辆让大家分散就座比较好。”本来只需要1位司机，可同志们说：“一个司机怎么够，乘务员们很辛苦，我们可以帮他们拎一下行李。”于是，陈霞娜的“娜帮人”每天4个人2辆公交车，在凌晨温暖着这一群铁路乘务人员。

## 500趟“进京”路上，她收获了点赞

本报记者 卢翔 本报通讯员 刘晓慧

“我已经七八年没和父母一起过春节了，本来今年是准备回家过年，结果碰上疫情，我天天在各地跑，也不敢回家和老人接触。”2月10日晚，开往北京的D734次列车从南昌缓缓驶出。车厢并没有多少旅客，看着略显空荡的车厢，列车长周程说。

“休息日的时候，父母叫我回家吃饭，我也不敢去。老人抵抗力差，尤其是我母亲，身体不太好。去了两次也就隔着窗户和父母说几句话，就又匆匆离去，希望这场疫情赶紧过去。”周程说。

尽管乘客不多，但将近12个小时的旅途，还是让周程有些压力。列车上空间狭小且密闭，沿途停靠站点也多，所以我们采取了很多疫情防控措施。”周程介绍。

今年41岁的周程已经和火车打交道了24年，跑过南昌至萍乡、景德镇、合肥、九江、赣州等地的列车，但跑的时间最长的，是现在所值乘的D734次“进京”列车。“2009年至今，从南昌去北京都有500多趟了。”周程笑着说。难得可贵的是，11年“进京”路上，她用她的敬业和责任，获得了旅客的点赞。

## 亚洲最大鲜切花市场恢复拍卖交易

本报讯（记者黄榆）位于昆明市呈贡区的昆明斗南国际花卉拍卖交易中心（以下简称昆明斗南花卉市场）恢复电子拍卖交易已一周。受新冠肺炎疫情影响，1月26日，该花卉交易市场关停。

昆明斗南花卉市场是亚洲最大的鲜切花交易市场，被称为中国花卉市场的“风向标”。自2月10日下午3时起，斗南花卉市场两个拍卖大厅恢复电子拍卖交易。为确保防疫安全，交易人员佩戴口罩，在拍卖大厅门口排队测量体温后方可入场，大厅交易席位隔空入座，交易人员仅为以往的三分之一。

记者看到，斗南花卉市场两个拍卖交易大厅内，一排鲜红色的巨型大钟上面，玫瑰、腊梅、向日葵等鲜花的品种、数量、价格等数



2月17日，满载着41车集装箱的中欧班列，由南昌（向塘）国际陆港横岗站发出，驶往俄罗斯莫斯科和白俄罗斯明斯克。这是

是今年江西开出的首趟中欧班列，也标志着疫情防控期间中欧班列（南昌）恢复正常化开行。

胡国林 摄